

MICHAEL LEWIS

AL CINCILEA
RISC





Donald J. Trump ✓

@realDonaldTrump

Proces foarte organizat câtă vreme eu decid
Cabinetul și multe alte poziții. Sunt singurul
care știe cine sunt finaliștii!

9.55 PM – 15 nov 2016

25,572 Retweets **112,055** Likes

PROLOG

PIERDUT ÎN TRANZIȚIE

Lui Chris Christie i-a atras atenția un articol în *New York Times* – așa a început totul. Guvernatorul de New Jersey s-a retras din cursa prezidențială în februarie 2016 și i-a oferit tot sprijinul de care dispunea lui Donald Trump. La sfârșitul lui aprilie, el a văzut articolul. Descria întâlnirile dintre reprezentanții candidaților încă rămași în cursă – Trump, John Kasich, Ted Cruz, Hillary Clinton și Bernie Sanders – și Casa Albă a lui Obama. Oricine care încă mai avea o urmă de șansă să devină președinte al Statelor Unite aparent trebuia să înceapă pregătirea pentru conducerea guvernului federal. Tipul pe care l-a trimis Trump la întâlnire era, potrivit aprecierilor lui Christie, comic de incompetent. Christie l-a sunat pe directorul de campanie al lui Trump, Corey Lewandowsky, să întrebe de ce această treabă importantă nu a fost încredințată cuiva care chiar știa ceva despre guvern. „Nu avem pe nimeni!“, i-a răspuns Lewandowsky.

Christie s-a oferit singur pentru slujbă: șeful echipei prezidențiale de tranziție a lui Trump. „Este următoarea

treabă importantă după a fi președinte, le spunea prietenilor. Trebuie să pregătești președinția“. S-a dus să discute cu Trump pe acest subiect. Trump i-a spus că nu dorea o echipă prezidențială de tranziție. Pentru ce ar trebui cineva să plănuiască *indiferent ce* înainte de a deveni, de fapt, președinte? *Așa cere legea*, îi răspunse Christie. Trump l-a întrebat de unde urmau să vină banii cu care să plătească pentru această echipă de tranziție. Christie i-a explicat că Trump putea fie să plătească el însuși, fie să ia din fondurile pentru campanie. Trump nu dorea să plătească el însuși. Nu dorea nici să ia din fondurile pentru campanie, dar a fost de acord, mârâind, să-l lase pe Christie să înființeze un fond separat pentru finanțarea echipei sale de tranziție. „Dar nu prea mult!“ spuse el.

Și astfel, Christie a început să se pregătească pentru eventualitatea, improbabilă, ca Donald Trump să devină, într-o bună zi, președinte al Statelor Unite. Nu toată lumea din echipa de campanie era mulțumită să-l vadă în această poziție. În iunie, Christie a primit un telefon de la consilierul lui Trump, Paul Manafort. „Băiatul este paranoic în legătură cu tine“, îi spuse Manafort. Băiatul era Jared Kushner, ginerele lui Trump. În 2005, pe când era procuror al districtului New Jersey, Christie îl acuzase și îl trimisese la închisoare pe tatăl lui Kushner, Charles, pentru fraudă fiscală. Investigația lui Christie dezvăluise, în urma unei înțelegeri, că Charles Kushner angajase o prostituată pentru a-l seduce pe propriul său cumnat, pe care îl suspecta

de colaborare cu Christie, înregistrase întâlnirea sexuală și trimisese caseta surorii lui. Familia Kushner părea că își ia foarte în serios ranchiunile și Christie simțea că Jared încă are ceva împotriva lui. Pe de altă parte, lui Trump, pe care Christie îl considera aproape un prieten, nu-i păsa deloc. El îl invită pe Christie la căsătoria lui cu Melania și apoi insistă pe lângă Christie să participe la nunta fiicei lui, Ivanka, cu Jared Kushner. *Ar fi foarte ciudat!* îi spuse Christie. *Eu plătesc pentru nuntă și nu dau doi bani pe asta,* îi răspunse Donald.

Christie îl considera pe Jared ca fiind unul dintre acei oameni care cred că, doar pentru că sunt bogați, înseamnă că sunt și deștepți. Totuși avea o anumită viclenie. Și Christie se trezi, curând, nevoit să raporteze unui „comitet executiv“ tot ceea ce făcea pentru pregătirea administrației Trump. Comitetul era compus din Jared, Ivanka Trump, Donald Trump jr., Eric Trump, Paul Manafort, Steve Mnuchin și Jeff Sessions. „Mă simt ca bătrânul de la biserică, nevoit să numere de două ori, în fiecare duminică, farfuriile pentru preot“, spunea Sessions, care părea să fie jenat de întreaga situație. Slujba bătrânului de la biserică a devenit și mai complicată în 2016, când Trump a fost numit, în mod oficial, candidatul republican. Echipa de tranziție se mută într-un birou din centrul orașului Washington și începu să caute oameni care să ocupe primele cinci sute de posturi din guvernul federal. Trebuiau să ocupe toate posturile din cabinet, desigur, dar și o mulțime de alte poziții despre

care nimeni din echipa de campanie a lui Trump nu știa măcar că există. Nu era foarte evident cum avea să fie numit viitorul secretar de stat¹ și chiar mai puțin evident viitorul secretar al transporturilor – ca să nu mai pomenim despre cine va lua loc în comitetul director al Burselor Barry Goldwater și al Fundației pentru excelență în educație.

Până în august, 130 de oameni veneau zilnic la muncă și alte sute lucrau cu jumătate de normă la sediul echipei de tranziție a lui Trump, de la intersecția Seventeenth Street cu Pennsylvania Avenue. Echipa de tranziție a întocmit liste cu potențiali candidați pentru toate cele cinci sute de posturi, plus alte liste cu oameni pregătiți care să intre în diversele agenții federale în ziua imediat următoare alegerilor, pentru a fi informați în legătură cu orice activitate desfășurau respectivele agenții. Adunau numele pentru aceste liste călătorind prin țară și discutând cu diferiți oameni: republicani care serviseră în guvern, consilieri apropiați ai lui Trump, ocupanți recenți ai posturilor care trebuiau completate. Începură să investigheze potențialii candidați pentru defecte evidente, secrete stânjenitoare sau conflicte de interese. La finalul fiecărei săptămâni, Christie întocmea dosare cu liste de oameni care-și puteau îndeplini bine sarcinile și le dădea lui Jared, Donald, Eric și celorlalți. „Au verificat totul, spunea un oficial important din echipa de tranziție. «Cine este persoana? De unde vine persoana?»

¹ Funcția de secretar de stat, în administrația Statelor Unite, corespunde celei de ministru de externe (n.tr.).

Nu au respins decât o singură persoană: secretara lui Paul Manafort.“

Prima dată când Donald Trump a acordat atenție vreunui dintre aceste lucruri a fost atunci când a citit despre ele în presă. Articolul dezvăluia faptul că echipa de tranziție a lui Trump, condusă de guvernatorul de New Jersey, Chris Christie, adunase mai multe milioane de dolari pentru plata personalului. În momentul în care a văzut asta, Trump l-a sunat pe Steve Bannon, directorul executiv al campaniei, din biroul său de la etajul douăzeci și șase al Trump Tower, și i-a spus să vină imediat la reședința lui, aflată cu mai multe etaje deasupra.

Când a ieșit din lift, Bannon l-a găsit pe guvernatorul de New Jersey așezat pe sofa și pe Trump țipând la el. Trump era apoplectic, de fapt urla din toți plămâinii:

– Îmi furi banii! Îmi furi nenorociții de bani! Ce dracu' înseamnă asta?

Observându-l pe Bannon, Trump se întoarse spre el și începu iar să urle:

– De ce îl lași să-mi fure nenorociții de bani?

Bannon și Christie, împreună, se apucară să-i explice lui Trump legea federală. Cu mai multe luni înainte de alegeri, spunea legea, candidații celor două partide importante trebuiau să înceapă să se pregătească pentru preluarea controlului asupra guvernului. Guvernul le furniza spațiu de birouri în centrul orașului Washington, DC, dotate începând de la calculatoare până la coșuri de gunoi, dar personalul trebuia plătit din fondurile de campanie. La care Trump replică:

– Să fut legea! Nu dau doi bani pe lege! Îmi vreau nenorocirii de bani!

Christie și Bannon încercară să-i explice lui Trump că nu poate avea și banii, și echipa de tranziție.

– Desființați-o! spuse Trump. Desființați echipa de tranziție.

În acest moment, Christie și Bannon avură păreri diferite. Niciunul dintre ei nu credea că e o idee bună desființarea echipei de tranziție, dar fiecare avea propriile rețineri. Christie se gândea că Trump avea prea puține șanse să conducă guvernul fără o tranziție formală. Bannon nu era sigur dacă Trump va ajunge vreodată să se gândească la conducerea guvernului: el gândea doar că ar arăta rău dacă Trump nu ar demonstra că încearcă măcar. Observând că Trump nu-l ascultă pe Christie, el spuse:

– Ce crezi că ar spune *Morning Joe* dacă îți închizi echipa de tranziție?

Ceea ce ar spune *Morning Joe* – sau măcar ceea ce credea Bannon că ar spune – era că Trump închidea biroul echipei prezidențiale de tranziție pentru că nu credea că are vreo șansă să ajungă președinte.

Trump se opri din urlat. Pentru prima dată părea că ascultase cu adevărat.

– Asta are sens, spuse el.

După aceea, Christie reveni la treaba lui de a pregăti o administrație Trump. Încercă să nu atragă atenția presei, dar asta se dovede un lucru dificil. Din când în când, Trump

mai vedea ceva în presă despre campania de strângere de fonduri a lui Christie și se enerva din nou. Banii pe care oamenii îi donau pentru campania sa, Trump îi considera ca fiind, efectiv, ai lui. El considera planificarea și gândirea în perspectivă ca fiind inutile. La un moment dat se întoarse spre Christie și îi spuse:

– Chris, tu și cu mine suntem atât de deștepți că putem să plecăm de la petrecerea de victorie cu vreo două ore mai devreme și să facem tranziția noi doi.

*

În acest moment din istoria Americii, dacă ai putea alinia toată populația într-un singur rând, toți cei trei sute cincizeci de milioane, ordonați nu după înălțime, greutate sau vârstă, ci după interesul pe care îl arată pentru guvernul federal, iar Donald Trump s-ar afla către unul din capetele rândului, Max Stier ar fi la celălalt capăt.

Prin toamna lui 2016, Max Stier probabil că era americanul cu cea mai bună înțelegere a modului în care funcționa efectiv guvernul Statelor Unite. În mod straniu, pentru un american de vârsta și ocupația lui, el avea o reprezentare romantică despre serviciul public, cristalizată încă de când era copil. Trecuse pe la Yale la mijlocul anilor 1980 și pe la Facultatea de drept de la Stanford, pe la începutul anilor 1990, fără ca măcar să fie tentat de bani sau de orice altceva. El considera că guvernul Statelor Unite era cea mai importantă și cea mai interesantă instituție din istoria

planetei și nu-și putea imagina să facă orice altceva decât să lucreze pentru îmbunătățirea ei. La câțiva ani de la terminarea facultății de drept, îl întâlnise pe finanțistul Sam Heyman, care era la fel de contrariat ca și Max de modul în care tineri talentați și dezinteresați ajungeau să lucreze pentru guvern. Max îl convinsese pe Heyman să pună deoparte 25 de milioane de dolari pentru ca el să creeze o organizație care să rezolve această problemă.

Max înțelesese rapid că, pentru a atrage tinerii talentați către serviciul guvernamental, trebuia să transformi guvernul într-un loc în care aceștia ar dori să lucreze. El trebuia să *repare* guvernul Statelor Unite. Parteneriat pentru Serviciul Public, cum își numise Max organizația, nu era un lucru la fel de plicticos ca numele pe care-l purta. Parteneriatul pregătea funcționarii publici să devină manageri de afaceri; intermedia noi relații în interiorul guvernului; supraveghea forța de muncă federală pentru a identifica greșeli și reușite specifice de management; și presa Congresul pentru a remedia serioasele probleme structurale. Max Stier fusese cel care convinsese Congresul să adopte legile care făceau atât de enervant de dificil pentru Donald Trump să evite pregătirea pentru președinție.

Oricum, din punctul de vedere al unei persoane inteligente, talentate, care încerca să decidă dacă să lucreze sau nu pentru guvernul Statelor Unite, cel mai evident defect era absența unor avantaje. Comparativ cu echivalentul din sectorul privat, slujbele nu erau prea bine plătite. Și singurul

moment în care angajații guvernului erau remarcăți era acela în care o dădeau în bară – caz în care deveneau faimoși în sensul neplăcut. În 2002, Max a creat un eveniment simandicos – de tipul premiilor Oscar – pentru a recunoaște meritele angajaților care făcuseră lucruri deosebite în cadrul guvernului. În fiecare an, premiile Sammy – cum le numise Max, în onoarea patronului¹ său absolut – atrăgeau tot mai multe celebrități și tot mai multă atenție din partea presei. Și în fiecare an, lista realizărilor era uimitoare. Un tip de la Departamentul Energiei (Frazier Lockhardt) pusese la punct prima curățare încununată de succes a amplasamentului unei fabrici de arme nucleare, în Rocky Flats, Colorado, și o realizase cu șaiszeci de ani mai repede și cu 30 de miliarde de dolari sub buget. O femeie de la Comisia Federală pentru Comerț (Eileen Harrington) înființase Registrul Nu Suna, care scutea întreaga țară de trilioane de apeluri iritante de vânzări. Un cercetător de la Institutul Național pentru Sănătate (Steven Rosenberg) făcuse primii pași în imunoterapie, care trata cu succes cazuri de cancer anterior incurabile. În guvernul Statelor Unite erau sute de povești fantastice despre succese importante. Doar că nu erau spuse niciodată.

Max cunoștea un număr uimitor de astfel de povești. El descoperise un tipar: un număr impresionant de oameni care erau responsabili pentru aceste povești erau americani

¹ Sammy – referire la Unchiul Sam, denumirea populară a guvernului american (n.tr.)

de primă generație, care proveneau din țări cu guverne disfuncționale. Era mult mai probabil ca oamenii care trăiseră fără oblăduirea unui guvern să găsească un sens în guvernul SUA. Pe de altă parte, oamenii care nu trăiseră nicio dată prăbușirea unui stat erau mai puțin în măsură să își dea seama că, de fapt, statul lor *încă* nu se prăbușise. Aceasta era, poate, cea mai mare provocare pentru Max: să explice valoarea acestei structuri în centrul unei societăți democratice oamenilor care fie că o considerau ca fiind de la sine înțeleasă, fie o considerau ca pe o forță malefică în viața lor, asupra căreia nu aveau niciun control. El explica faptul că guvernul federal furniza servicii pe care sectorul privat nu putea sau nu dorea să le furnizeze: îngrijire medicală pentru veterani, controlul traficului aerian, autostrăzile naționale, instrucțiunile pentru siguranță alimentară. El explica faptul că guvernul era un motor pentru oportunități: milioane de copii americani, de exemplu, ar fi reușit mult mai greu decât o făceau să crească normal fără alimentele de bază furnizate de guvernul federal. Când orice altceva eșua, el explica despre nenumăratele locuri în care guvernul Statelor Unite se interpunea între americani și lucrurile care puteau să-i ucidă. „Rolul de bază al guvernului este să ne asigure siguranța“, spunea el.

Guvernul Statelor Unite angaja două milioane de oameni, 70% dintre aceștia implicați, într-un fel sau altul, în securitatea națională. Gestiona un portofoliu de riscuri pe care nicio persoană privată sau corporație nu era capabilă să-l

gestioneze. Unele dintre aceste riscuri erau ușor de imaginat: o criză financiară, un uragan, un atac terorist. Cele mai multe, însă, nu erau: riscul, să spunem, ca anumite medicamente restricționate pe rețetă să creeze o atât de mare dependență și să fie atât de accesibile încât să ucidă, într-un an, mai mulți americani decât au murit în luptă în momentul de vârf al războiului din Vietnam. Multe dintre riscurile care cad în sarcina guvernului par atât de îndepărtate, încât par ireale: acela ca un atac cibernetice să lase jumătate de țară fără electricitate, sau ca un virus cu transmitere prin aer să curețe milioane de oameni, sau ca inegalitatea economică să ajungă la punctul în care poate declanșa o revoluție violentă. Poate că riscurile cele mai puțin vizibile sunt în legătură cu lucrurile care *nu* se întâmplă, dar care, cu un guvern mai bun, s-ar putea întâmpla. Un tratament pentru cancer, de exemplu.

Intrarea în tranziția prezidențială. O tranziție proastă ar prelua tot acest portofoliu de riscuri catastrofale – cel mai mare portofoliu de astfel de riscuri gestionat de vreo instituție în istoria omenirii – și ar face toate lucrurile rele mult mai probabil să aibă loc și lucrurile bune mult mai puțin probabil să se întâmple. Înainte ca Max să creeze o organizație pentru „repararea” guvernului, natura aleatorie a tranziției prezidențiale îl înnebunea. „Avem o moștenire guvernamentală care nu ține pasul cu lumea în care trăim, în mare parte din cauza disfuncționalităților datorate unei tranziții proaste, spunea el. Oamenii nu pricep că o tranziție

de mântuială duce la o președinție de mântuială. “ Oamenii noi care preluau rolul de a conduce guvernul erau, în cel mai bun caz, doar parțial informați și, adesea, deosebit de suspicioși față de ceea ce se întâmplase înainte de sosirea lor. Până în momentul în care își dau seama pe deplin de problemele cu care au de-a face, vine timpul să plece. „Este ziua *cârțiței*, spunea Max. Oamenii noi preluau treburile și credeau că vechea administrație și funcționarii publici sunt leneși sau proști. Apoi ajungeau într-adevăr să cunoască locul pe care urmau să-l gestioneze. După care, la plecare, spuneau: «A fost o treabă cu adevărat grea și aceștia sunt cei mai buni oameni cu care am lucrat vreodată». Și treaba asta se întâmplă iar și iar.”

Cele mai multe din marile probleme din interiorul guvernului Statelor Unite țineau de managementul practic și nu aveau nimic de a face cu ideologia politică. Un exemplu banal, dar important, este cât de greu pot agențiile guvernamentale să angajeze oameni noi. Unele agenții nu pot angaja pe nimeni înainte ca șaizeci de oameni să-și dea acordul. Administrația George W. Bush începuse atacul la adresa acestei probleme banale. Administrația Obama, în loc să funcționeze pe baza a ceea ce s-a făcut în timpul perioadei Bush, a luat totul de la început.

Organizația Parteneriat pentru Serviciul Public a lui Max Stier a ajutat la adoptarea a trei legi separate, referitoare la perioada de tranziție. În anul 2010, Congresul a oferit spațiu de birouri gratuit și alte resurse pentru candidații celor

două partide politice importante, imediat după convențiile din vară. „Motivul pentru care candidații nu se pregăteau era faptul că gândeau că-i va costa capital politic: nimeni nu vrea să fie văzut măsurând perdelele, spunea Max. Ideea a fost aceea de a le oferi acoperire candidaților partidelor politice importante pentru a face ceea ce trebuiau să facă.“ În 2011-2012, pentru a permite președintelui să numească mai rapid oamenii în funcții, Congresul a redus numărul nominalizărilor care aveau nevoie de aprobarea Senatului de la aproape 1 400 la vreo 1 200 – cu o mie încă prea multe, după părerea lui Max, dar un început. În cele din urmă, în 2015, Congresul a solicitat președintelui în exercițiu să se pregătească în diferite moduri pentru a preda guvernul succesorului sau succesoarei lui. Persoanei care trecuse deja testul i se cerea prin lege să ajute persoana care încă nu studiase problema.

Pe măsură ce se apropiau alegerile prezidențiale din 2016, Max era cât se poate de încrezător că guvernul Statelor Unite va fi transmis de la un lider la celălalt cu minim de prostie. Organizația lui de parteneriat a lucrat atât cu personalul de campanie al lui Clinton, cât și cu al lui Trump. „Au lucrat bine“, spunea Max. El a fost oarecum dezamăgit de Barack Obama. Președintele Obama fusese prea lent în angajarea forței de muncă federale. Numise câțiva manageri slabi să conducă unele agenții. Eșecul lansării HealthCare.gov nu fusese o întâmplare, ci rezultatul unei gestionări defectuoase. Dar pregătirile lui Obama pentru

predarea guvernului fuseseră superbe: administrația Obama pusese la punct ceea ce se va dovedi a fi cel mai bun curs creat vreodată despre treburile interne ale celei mai puternice instituții de pe pământ. Ce putea merge prost?

*

Chris Christie stătea pe o canapea alături de Donald Trump când au fost anunțate, în sfârșit, rezultatele din Pennsylvania. Era ora unu treizeci și cinci dimineața, dar acesta nu era singurul motiv pentru care atmosfera din cameră era stranie. Mike Pence se ridicase să-și sărute soția, Karen, iar ea se ferise de el:

– Ai primit ceea ce doreai, Mike, spuse ea. Acum lasă-mă în pace.

Nici măcar nu s-a deranjat să-l salute pe Trump. Trump însuși se holba la televizor, fără să spună nimic, ca un jucător de poker cu o pereche de doi, căruia îi fusese descoperită cacealmaua. Echipa lui de campanie nu se obosise nici măcar să pregătească un discurs de acceptare. Nu era greu de înțeles de ce Trump nu vedea niciun sens pentru care s-ar pregăti să preia guvernul federal: de ce să studiezi pentru un examen pe care nu va trebui să-l susții niciodată? De ce ți-ai asuma riscul să descoperi că ești, în cel mai bun caz, un elev de nota 7? Aceasta era o parte reală a procesului de a deveni președintele Statelor Unite. Și, se gândea Christie, asta îl speria teribil pe președintele ales.

La scurt timp după ce reporterii TV au anunțat că Trump câștigase Pennsylvania, Jared Kushner îl apucă speriat de braț pe Christie și îi spuse:

– Va trebui să avem mâine-dimineață o ședință pentru tranziție.

Chiar înainte de ședința respectivă, Christie se asigurase că Trump cunoștea protocolul pentru discuțiile cu liderii străini. Echipa de tranziție pregătise un document pentru a-i arăta cum aveau să decurgă lucrurile. Primele apeluri erau ușoare – primul era, întotdeauna, cu prim-ministrul Marii Britanii –, dar urmau vreo douăzeci de convorbiri cu cleptocrați și trebuia să mergi în vârful picioarelor în jurul unor probleme sensibile de securitate. Oricum, înainte să inițieze vreo convorbire, președintele Egiptului a sunat la centrala de la Trump Tower și, cumva, a convins operatorul să-i facă legătura direct cu Trump. „Trump se purta în genul... *Îmi plac Bangles! Știți cântecul acela «Mergi ca un egiptean»?*“, își amintește unul dintre consilierii lui, aflat de față.

Acesta a fost primul indiciu care-i arăta lui Christie că urmau necazuri. El îl întrebă pe Jared Kushner ce-i cu toată povestea asta și Jared îi răspunse pur și simplu:

– Donald a avut o campanie foarte neconvențională și nu va respecta niciun protocol.

Următorul indiciu, că tranziția nu va merge conform planului, îi veni de la Mike Pence. Acum, incredibil, *vice-președintele ales Mike Pence*. Christie se întâlni cu Pence în

ziua de după alegeri, pentru a discuta listele întocmite anterior cu oameni potriviți pentru diverse posturi. Întâlnirea începu cu o rugăciune urmată de prima întrebare, amenințătoare, a lui Pence: De ce nu este Puzder pe lista pentru Muncă? Andrew Puzder, șeful CKE Restaurants, holdingul din care făceau parte companiile Hardee's și Carl's Jr., dorea să fie secretarul pentru Muncă. Christie explică faptul că soția lui Puzder îl acuzase de abuz și că angajații rețelei sale de restaurante fast-food depuseseră plângere pentru tratament incorect. Chiar dacă era, cumva, candidatul ideal pentru a deveni noul secretar al Muncii, nu va supraviețui audierilor pentru confirmare din Senat. (Trump a ignorat sfatul și l-a numit pe Puzder. Acesta nu numai că nu a reușit să fie confirmat, dar, după controversa care a urmat, a și fost retrogradat în slujba lui la compania de fast-food.)

După întâlnirea cu Pence, Christie a fost programat să le prezinte situația copiilor lui Trump, lui Jared și celorlalți membri ai cercului intim al lui Trump. El fu surprins să-l descopere, proaspăt intrat în acest grup, pe general-locotenentul în retragere Michael Flynn. Flynn era un vânător de posturi de care echipa de tranziție găsisse destule motive să fie îngrijorată. Acum dorea să fie numit consilierul pentru securitate națională al lui Trump, care era, probabil, cea mai importantă poziție din întreg aparatul de securitate națională. Echipa pentru securitate națională din cadrul echipei de tranziție a lui Trump – din care făceau parte foști ofițeri din armată și serviciile de informații – considera asta

ca fiind o idee foarte proastă. Numele lui Flynn nu se afla pe listă. Dar iată-l aici, la întâlnirea în care se decidea cine și ce va face în cadrul administrației Trump, și Ivanka îl întreba ce post ar dori să ocupe.

Înainte ca Christie să poată interveni, Steve Bannon îl abordă și îi ceru să discute în particular. Christie îl urmă neliniștit pe Bannon în biroul lui.

– Hei, treaba asta trebuie să fie rezolvată foarte rapid, spuse Christie.

– E foarte rapid, spuse Bannon. Tu ai ieșit.

– De ce? întrebă Christie uimit.

– Facem niște schimbări.

– Bine, ce schimbări facem?

– Pe tine.

– De ce?

– Chiar nu are importanță.

Metoda execuției lui chiar nu era surprinzătoare: Trump întotdeauna evita să concedieze personal oamenii. Tipul care la televizor juca rolul de Domnul Ești Concediat, în viața reală evita confruntările personale. Surpriza era că acest lucru se întâmpla tocmai acum, când munca echipei pentru tranziție era în punctul cel mai critic. Bannon a cedat numai când Christie l-a amenințat că va coborî și le va spune reporterilor că Steve Bannon îl concediasse:

– Este din cauza lui Jared.

În zilele de după alegeri, oamenii din clădirea de la intersecția Seventeenth cu Pennsylvania trebuiau să se mute

într-un alt spațiu din centrul orașului Washington, un fel de Casă Albă în așteptare. Curând, ei descoperiră că listele pe care le întocmiseră, cu oameni care să facă parte din administrația Trump, nu erau cele care contau. Acum exista o altă listă, cu oameni cărora le era permis accesul în noua clădire și cele mai multe dintre numele lor nu se regăseau acolo. „Oamenii se duceau la noua clădire și spuneau: «Lasă-mă să intru», iar cei din serviciul secret spuneau: «Ne pare rău. Nu sunteți pe listă»“, povestea un funcționar public care a lucrat în noua clădire. Nu numai Chris Christie fusese concediat. Era întreaga echipă de tranziție – deși nimeni nu le spusese asta în mod direct. După cum relata ulterior Nancy Cook pe site-ul *Politico*, Bannon trecu pe la sediul echipei de tranziție la câteva zile după concedierea lui Christie și montă un spectacol aruncând la coșul de gunoi toată munca pe care oamenii de acolo o făcuseră pentru Trump. Trump urma să se ocupe mai mult sau mai puțin el însuși de tranziție. Nici măcar Steve Bannon nu credea că asta era o idee bună. „Eram al dracului de nervos, le spunea, mai târziu, Bannon prietenilor săi. Plec. Tipul ăsta (Trump) nu știe nimic. Și nici nu-i pasă.“